



以景观助赛事 以赛事造景观

“体旅融合”的枣庄样本

以自然生态和历史文化特色旅游资源为依托,以5A级景区台儿庄古城为核心示范基地,枣庄市强化特色,打造品牌,着力构建“一日比赛,多日停留;一人参赛,多人旅游;单人竞赛,多人消费”的“体育+旅游”消费模式,走出了一条“以景观助赛事、以赛事造景观”体旅融合发展的样本路径。



2021年5月16日,齐鲁理工学院·2021大运河(枣庄)马拉松在雨中开赛,吸引了全国各地12000余名选手参赛。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 石念军 杜洪雷

一场马拉松再造一个“小长假”

“今年大运河(枣庄)马拉松举办的那个周末,古城内的酒店全部实现满房,游客规模整体达到了五一小长假的水平。”台儿庄区体育事业发展中心主任王光国介绍。

那是5月16日,由枣庄市政府主办,枣庄市体育局、台儿庄区政府联合承办的齐鲁理工学院·2021大运河(枣庄)马拉松在台儿庄区举办。来自全国各地的12000余名选手参加了马拉松、半程马拉松、迷你马拉松和健步走等项目的比赛,其中,仅来自枣庄市以外的选手就超过了6000人。

“作为枣庄市最具影响力的赛事,大运河(枣庄)马拉松来到台儿庄,让我们在五一小长假之后又迎来了一个‘黄金周’。”台儿庄区政府有关负责人直言,品牌赛事与5A景区的结合,实现了“1+1>2”的效果。

体育产业的发展需要源源不断的人口参与才能达到良好的投入产出比,实现良性运转。辖区总人口不足40万,城区人口仅约8万的台儿庄区,正是以5A级景区为依托,借道古城,引流游客,走出了一条特色鲜明的“体育+旅游”高质量发展之路。

目前,依托台儿庄古城的世界级吸引力和台儿庄丰富的水系资源,当地已经先后举办和落户了国际冬泳节、国际龙舟赛、全国河钓大赛、汽摩大赛、国际马拉松、全国智运会、全省武术大会、中外搏击赛等品牌赛事。

“别看我们区城区人口只有8万左右,但我们2019年的体育旅游人口总数就达到了96000人次,这一数字在县域层面全省第一。”王光国介绍,2019年台儿庄古城被评为“中国体育旅游精品景区”,台儿庄区被评为“山东省体育产业示范基地”。

旅游搭台,体育唱戏

“+旅游”,让体育产业发展有了源头活水;“+体育”,让旅游产业有了内容IP的新供给。枣庄市体育局精准定位,充分发挥全市各区市既有的特色旅游资源,主动完善体育场馆设施,嫁接体育赛事,取得了事半功倍的效果。

枣庄市现有国家5A级景区1家,4A级景区8家,3A级景区6家,2A级景区7家。种类繁多的旅游资源和深厚的历史文化资源为枣庄市的体育旅游产业发展奠定了基础,也提供了空间。

峄城区依托4A级景区冠世榴园长达40公里的旅游大道,倾力打造自行车和马拉松赛事,助推枣庄马拉松创建为中国银牌马拉松赛事,成为体旅融合样本。滕州微山湖湿地公园是4A级景区,在举办马拉松赛时,充分串联城区和景区,突显大运河、微山湖文化旅游特色。山亭区充分利用镇域山水田园特色,布局“一体两翼一中心”体育旅游产业集群,2020年入选山东省体育产业示范基地,2021年入选“体育赛事管理服务试点县”。市中区依托枣庄市全民健身中心打造4A级景区九龙湾国家湿地公园,建设了集时尚旅游、冰雪休闲运动于一身的枣庄冰雪文体中心。薛城区筹划依托新城文体中心启动4A级景区创建。

在“体育+旅游”的高质量发展之路上,枣庄还注重挖掘历史文化资源,以体育赛事赋能文化旅游拓展。今年4月16日,在枣庄文体中心,来自全国各地2000余名机车爱好者齐聚枣庄这座二战英雄城市、造车鼻祖姜仲故里、中国赛车新兴城市。这便是枣庄市政府重点打造的中国·枣庄机车文化旅游节。

枣庄市体育局局长康宝奇介绍,正是基于对“体育+旅游”的深刻认识,当地以融合发展的最优形式培育新型的产业布局。特别是通过打造精品赛事,形成“一日比赛,多日停留;一人参赛,多人旅游;单

人竞赛,多人消费”的体育旅游消费模式,加快了体育产业和文旅产业的深度融合,助推了产业转型升级。

趁东风,再上台阶

“体育+旅游”深度融合的高质量发展之路,让枣庄市夯实了体育旅游产业的根基,也让当地看到了跨越式发展的战略机遇。

2021年,大运河文化“保护、传承、利用”上升为国家战略,各级积极推进大运河国家文化公园建设。枣庄市正在抓住这一重大发展机遇,强化大运河体育文化产业发展,推进打造以台儿庄古城、滕州红河湿地为主的大运河体育文化产业集群,创新大运河体育文化产业发展的手段与模式。

以“大运河”为核心,强化体育赛事运动基地建设,打造系列运河主题精品体育赛事,已经成为枣庄体育的重点工作。

充分呈现大运河的文化元素,打造大运河精品体育赛事,让精品体育赛事成为枣庄的崭新名片,吸引更多的人来到枣庄,了解枣庄、发展枣庄,是枣庄体育人的光荣与梦想。

8月7日,东京奥运会赛场再传捷报,枣庄市台儿庄区姑娘孙梦雅,与队友一起勇夺女子500米双人划艇A组冠军。正值枣庄市建市60周年之际,这枚枣庄历史上的首枚奥运金牌给枣庄体育人再下激励。

借奥运东风,充分发扬孙梦雅的夺金精神,大力发展水上项目,已经成为当地的新共识。据介绍,目前,皮划艇基地建设在当地已经提上日程。根据台儿庄区体育事业发展中心刚刚出炉的三年发展规划要点,当地将充分发挥大运河水系资源和孙梦雅奥运夺冠的良机,加快市级皮划艇基地建设,并积极举办皮划艇体验和申办高水平划艇比赛,以基地建设为依托再造一个品牌赛事景观。

深化推动“体育+文化+旅游”的融合发展,将“体育+旅游”产生的价值做到最大化。枣庄正下大力气,将争取再上台阶。

山东体育 天天看

十四运山东包揽

飞碟双向3金

9月3日下午,十四运飞碟赛场传来喜讯,在率先进行的女子飞碟双向决赛中,山东运动员魏萌夺冠,拿到本届全运会山东首金。随后我省韩旭在男子飞碟双向决赛中发挥出色,为山东代表团再添一金。9月4日下午,十四运飞碟双向混合团体比赛的争夺结束,我省韩旭/魏宁组合斩获冠军,拿到本届全运会山东省代表团第三金。这枚金牌意味着山东实现了本届全运会飞碟双向3枚金牌的包揽。唐帅/魏萌组合获得铜牌。(史文平)

十四运武术套路赛

孙培原摘铜

9月1日,第十四届全运会武术套路男子个人全能赛在咸阳职业技术学院体育馆举行。我省运动员孙培原出战男子个人全能项目,以29.343分的成绩摘得本届全运会铜牌,来自江苏的吴照华获得冠军,甘肃常志昭获银牌,另一位我省参赛运动员刘钊赫位列第四名。本届全运会是孙培原第四次站上全运会的舞台,充分展现了一名老将融入骨血的武术精神。(李洁)

十四运群众赛事活动太极拳展演

山东代表队硕果累累

9月3日,十四运会群众赛事活动太极拳竞赛委员会正式发布十四运群众展演太极拳决赛成绩。太极拳作为十四运会群众展演最后一个项目,共设四个分项,三个组别,共12个小项。山东代表队共派出12支队伍144名运动员,参加三个组别12个小项的全部比赛。最终获得1个一等奖、1个二等奖、4个三等奖的优异成绩。奖项的取得,极大激励了广大群众练习太极拳的热情,营造了全民普及太极拳的浓厚氛围,对今后山东太极拳的普及和推广起到重要作用。(汪思思)

省局全力做好十四运会

反兴奋剂工作

为学习贯彻习近平总书记关于反兴奋剂工作重要指示批示精神,落实兴奋剂问题“零容忍”“零出现”要求,确保我省运动员干干净净参加十四运会,省体育局日前制定下发了《关于做好第十四届全国运动会反兴奋剂工作的通知》,提出了做好十四运会反兴奋剂工作的“二十条”严格要求。省体育局科教处处长许铁军表示,现在全运会开幕进入倒计时,各参赛队伍陆续整装出发,参赛期间各队要加强赛中反兴奋剂管控,将反兴奋剂工作纳入程序化参赛整体安排,制定科学合理、运行流畅的赛中反兴奋剂工作措施,熟练掌握各类兴奋剂检查程序和相关知识,积极配合兴奋剂检查,主动参与赛区反兴奋剂教育拓展活动等。(陈洋 魏巍)

省体育训练中心选派奥运冠军

开学日分享“梦想的力量”

9月1日,省体育训练中心选派伦敦奥运会举重冠军周璐璐到山师附小,与师生们一起参加2021-2022学年第一学期开学典礼,奥运冠军杜丽、杨浚瑄通过视频方式为山师附小的师生们送上祝福。典礼上,周璐璐以“梦想的力量”为主题分享了自己奥运夺金的故事。在演讲中她说道,正是在她少年时期树立的为国争光的梦想,一直激励着她坚持不懈、顽强拼搏,最终才获得了奥运冠军,站上了最高领奖台。她以此激励广大学生,要在少年时期就胸怀远大梦想,立志为国家振兴而努力学习。(张丰)